

印尼採礦企業 多未興建冶煉廠

鄭耀章

印尼政府自二〇一四年開始推動礦業下游化，即採礦業必須在印尼國內設廠冶煉半成品或成品才可以出口。這是根據二〇〇九年第3號有關礦產與煤炭的法令。

二〇一四年政府開始禁止出口原礦，但對承諾設置冶煉廠的採礦業給予通融，在冶煉廠未建成之前，准許該採礦限量的出口原礦。這對政府與採礦業是雙贏的政策，採礦業可繼續開礦，繼續出口原礦，可以用出口礦賺取的利潤用來建冶煉廠。而政府因為有出口也可賺取外匯與出口稅。但不能無限期的繼續出口原礦，政府給予採礦業出口的期限是三年即至二〇一七年一月。

政府原估計給予採礦業三年的時間興建冶煉廠應該有足夠的時間供建廠，是很寬容的政策。並希望二〇一七年以後不再出口原礦，冶煉廠運作後，不但可以出口附加價值更高的礦成品或半成

品，也可以創造更多的工作機會，及提升國人的技術水平。

但政府並沒有達到該目標，許多採礦業的冶煉廠並未建成，因此二〇一七年一月全面停止出口原礦的禁令未能實現。代理礦物與能源部長魯胡特班查伊丹表示，這不全是採礦業的錯，政府也有錯，二〇〇九年政府發出礦產與煤炭法令後，並未頒發執行條例，使該法令的執行受到阻礙，最後使採礦業興建冶煉廠也受到延誤。因此，為了穩定國家經濟，維持政府的收入，二〇一七年一月全面禁止出口原礦的禁令有必要延期，該採礦業於二〇一七年一月以後繼續出口原礦。

政府的禁止出口原礦適用於所有採礦業，無論是國內投資企業或外國投資企業都必須遵守。美國投資在巴布亞的自由港礦業公司(PT Freeport Indonesia)也必須遵守。當初自由港礦業公司表示可以不必遵守政府的禁止出口原礦禁令，因為自由港公司已經獲得印尼政府的開採許可証至二〇二一年，並可延長至2041年。但印尼政府堅持所有採礦企業必須在國內提煉後才可出口。

經過協商後，自由港公司願意進行冶煉廠的可行性研究，並希望與其他兩個或三個外國財團合作，因為需要相當高的技術與龐大的資金，估計自由港的冶煉廠將投資十五億美元。

自由港也嘗試與國營鋁業公司、努山打拉冶煉廠及PT Indosmelt冶煉工廠合作，在印尼提煉鋁礦後再出口。自由港方面表示，40%的鋁原礦將供應給PT Indosmelt提煉成濃縮鋁。

在禁止出口原礦禁令快要生效之前，前礦物與能源部長阿爾詹特拉(Archanta)發出了二〇一六年第五號部長令，允許自由港繼續出口原礦。阿爾詹特拉於二〇一六年八月十五日因雙重國籍問題被佐科總統停職。

而自由公司已經沒有延長與東爪哇的PT Petrokimia Gresik的合作冶煉協議。理由是自由港公司不能確定二〇二一年後是否仍然獲得印尼政府的採礦權准証。而自由港公司與另一個東爪哇AKR Gresik冶煉廠的合作也一直沒有下文。國會認為自由港礦業公司沒有誠意在印尼提煉其開採的礦物。

另一家外國投資的紐蒙礦業公司卻

表示無法在印尼興建冶煉廠，原因是在印尼開採的原礦量不穩定，而設冶煉廠的基本條件是，必須有穩定的原礦材料。故紐蒙要求依照與印尼政府的合約，可以出口原礦至二〇三〇年。印尼政府如何處理自由港與紐蒙公司的合約，是否延長其合約或堅持必須在印尼提煉？端視佐科威政府與國會如何決定。

印尼央行 下調基準利率 將帶來積極影響

印尼央行七天逆回購利率再度被下調二十五個基點至百分之四・七五。此外，存款工具(DH)和借貸工具(LB)利率也被下調。在較好的宏觀穩定性條件下，央行實行的上述政策可以鼓勵銀行提高其效率，協助工商界獲得廉價和有競爭力的融資。

這是今年第六次的基準利率下調，前後一共下調了一百五十個基點。日前央行通訊部執行經理Titia Segara對媒體

稱：「央行相信上述寬鬆政策符合特別是預計已接近下限的通貨膨脹率、更好的經常賬赤字、較大的國際收支順差、以及相對穩定的盾幣兌換率等宏觀經濟穩定狀況。」

央行已把美聯儲基準利率(Fed Fund Rate)加息計畫將於今年底實現的因素考慮在內。此外央行預計歐洲和印度的經濟增長將會改善，因上述兩個地區的就業和收入資料都在增加。

央行的決策顯示印尼貨幣監管者對各種宏觀指標的改善充滿信心，因此為信貸的寬鬆提供更大的空間。在經濟持續萎靡不振之際，該利率的下調顯得十分重要。因促進仍在放緩的經濟需要包括較低資金成本的各种激勵。

由於這期間銀行的高貸款利率成為企業經營的障礙，遭到工商界的抱怨。尤其在日益激烈的全球競爭中，印尼資金成本竟然高於東盟地區其他國家，使企業界感到無助。

至今還有人認為印尼的銀行利潤過高，而且準備大量的不良貸款風險儲備金，因此難於下調其貸款利率。其結果印尼工商業者被迫以高於其他國家的資

金成本營業。

這是一個必須加以關注和找到解決途徑的老問題。為了能在全球範圍內競爭，印尼十分需要競爭力越來越強勁的企業。印尼還需要更多的創業者。須知印尼的創業者比例依然很低，僅占人口的百分之二左右。反觀其他國家已超過人口的百分之五。

另一方面，銀行還須面對近期內不斷增大的不良貸款風險。央行資料顯示不良貸款目前高達百分之三・二。央行經濟和金融政策部執行經理Juda Agung稱，上述不良貸款比例的漲升，與仍然疲弱不振的經濟狀況分不開。但他認為其比例還低於百分之五的極限，不算太壞。他續稱：「如果信貸依然低迷，其不良貸款比例就高。但貸款還要等到經濟開始復蘇之後才有望增長。」

因此希望印尼政府設法改善營業氛圍、簡化許可證辦理程式、維護法治和打擊各種非法收費，讓印尼經濟浴火重生。

印尼政府最近的確在認真整頓上述各種棘手問題，比如出了十三輪的經濟政策配套，雖然收效還不太大。此外，

印尼政府也在積極應對這期間造成高經濟成本、危害極大的貪污和非法收費問題。

希望上述央行下調基準利率的決定，對貸款利率的更加低廉起著立竿見影的功效。如果銀行積極回應，那麼該政策的影響將更加廣泛，尤其在推動依然低迷的經濟方面。願印尼經濟能夠更快再煥發活力！

【轉載自印尼商報】

印尼或成為世界 第四經濟大國

來自澳大利亞國立大學克勞福德（Crawford）公共政策學院的希爾（Hal Hill），在日惹市迦查馬達大學（UGM）稱：「據測印尼在二〇五〇年的國內生產總值將顯著漲升，在世界從排名第九變為排名第四。而巴西將從排名第七變為排名第五。」

希爾稱，五個國家將變為經濟大國，即中國、印度、美國、印尼和巴西。根據國內生產總值，用人均購買力

平價（PPP）來計算的話，中國名列前茅。其次是原來排名第三的印度，將與原來排名第二的美國調換位置。

該預測不能脫離的事實是，印尼的人口眾多，就像中國、印度、美國和巴西一樣。但是要讓印尼的國民生產總值保持高增長或更高增長，還有許多必須滿足的先決條件。

或許印尼本應樂觀，前些時候大宗商品價格疲弱時，印尼經濟還能達到相當高的增長率。財政部長絲莉（Sri Mulyani）說過：「我們必須顯示和證明我們的經濟足夠強大，我們有良好的基本面和發展前景，特別是在年輕一代人口統計方面，我國的中產階級也在壯大。」

但許多問題有待解決。要是印尼經濟增長只有百分之五左右，印尼的人均收入依然很低，而貧窮率卻還是很高的話，希爾的預測是否能夠實現？僅僅百分之七的投資增長率又是否足以刺激國民生產總值高增長？須知印尼今年的出口還在下降呢。

二〇五〇年確還有三十四年，依然遙遠得很。但如果要實現上述預言，

從現在起就必須認真、系統、持續準備著。否則，只是癡人說夢而已。

因此，投資率應再提高，出口還要增加，而進口速度就要控制。財政干預的能力要增強，但更重要的是提高人們的購買力，促進經濟增長。要是民眾購買力很低，那麼人口眾多的優勢也難以成為國民經濟增長的動力。

根據全國經濟和工業委員會的研究結果，投資率必須上漲百分之十以上，經濟增長才能達到百分之七。政府雖然已想方設法，但投資率依然只有百分之七，急需再提高。

目前印尼政府正在準備出臺第十四輪經濟政策配套，但別忘了最重要的是現場的落實，非快速、透明和前後一致不可。普華永道（PWC）諮詢公司不久前批評印尼政府的政策不透明和不一致，導致那些經濟政策配套都難以實行。

澳洲經濟學家希爾的預言能不能實現？印尼在保持樂觀的同時，應該願意進行反省和改正錯誤，並利用所有的優勢，以便更好地發展。

【轉載自印尼商報】